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Gli LLM �LDUJH LDQJXDJH MRGHOV� sono 
modelli di intelligenza artificiale (AI) di 
grandi dimensioni, addestrati su enormi 
quantità di dati testuali.

Sono in grado di FRPSUHQGHUH H JHQHUDUH 
OLQJXDJJLR QDWXUDOH, e possono essere 
utilizzati per una varietà di compiti, tra cui...



Ū GHQHUD]LRQH GL WHVWR
producono testi originali in modo coerente e 
contestualizzato, come articoli, e�mail, relazioni o 
persino poesie

Ū TUDGX]LRQH DXWRPDWLFD
eseguono traduzioni tra pi» lingue sIruttando il eseguono traduzioni tra pi» lingue sIruttando il 
conte[t�aZare translation, migliorando 
accuratezza e Χuidità rispetto ai sistemi tradizionali

Ū RLDVVXQWR GL WHVWL
sintetizzano documenti lungKi in versioni concise, sintetizzano documenti lungKi in versioni concise, 
distinguendo tra estrattivo (selezionando Irasi 
cKiave) e astrattivo (riscrivendo il contenuto in 
modo pi» sintetico)

Ū RLVSRVWD D GRPDQGH 
estraggono inIormazioni da un dataEase o estraggono inIormazioni da un dataEase o 
generano risposte su argomenti complessi, 
comEinando retrieval�augmented generation 
(5AG) e tecnicKe avanzate di comprensione 
semantica

Ū CRQYHUVD]LRQH 
alimentano cKatEot e assistenti virtuali con alimentano cKatEot e assistenti virtuali con 
capacità di gestione del contesto, memoria a 
Ereve termine e risposte adattive



MD FRPH IXQ]LRQD XQ LLM"
Immagina di giocare a �indovina la Immagina di giocare a �indovina la 
parola� con un amico. 7i dice �2ggi 
vado al...� e tu devi indovinare la 
parola mancante. 3roEaEilmente 
dirai �mare�, �ristorante� o �cinema�, 
percK« sono parole cKe spesso 
vengono dopo �vado al�.

/
//0 Ia qualcosa di simile� prevede la 
parola o Irase successiva in un testo, 
Easandosi su VWDWLVWLFKH SUREDELOLVWLFKH H 
DSSUHQGLPHQWR FRQWHVWXDOH.



SWHS GL PUHYLVLRQH
TRNHQL]]D]LRQH H PUH�EODERUD]LRQH
Il testo in input viene suddiviso in toNen 
(parole, sillaEe o caratteri) e convertito in 
rappresentazioni numericKe
Ū EVHPSLR� l
//0 riceve la Irase �Il tempo ª 
stato molto...� e la suddivide in parole

CRQWHVWXDOL]]D]LRQH
�TUDQVIRUPHU AUFKLWHFWXUH�
Il modello utilizza un meccanismo di 
selI�attention (7ransIormers) per pesare 
lţimportanza di ogni parola rispetto al 
contesto circostante
Ū EVHPSLR� il modello analizza le parole 
precedenti per capire il contesto generale.
Sa cKe �tempo� si riIerisce alle condizioni Sa cKe �tempo� si riIerisce alle condizioni 
atmosIericKe e cKe �molto� indica un
intensità

RLFHUFD GHL SDWWHUQ
/ţ//0 cerca dei pattern, ovvero collegamenti 
tra parole e Irasi, cKe Ka già �visto� durante 
l
addestramento
Ū EVHPSLRŪ EVHPSLR� l
//0 cerca nel suo dataEase di 
addestramento Irasi simili. 7rova molte Irasi 
come �Il tempo ª stato molto Eello�, �Il tempo 
ª stato molto Erutto�, �Il tempo ª stato molto 
ventoso�. Il modello identifica cKe dopo 
�molto� seguono spesso aggettivi cKe 
descrivono il tempo
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SWHS GL PUHYLVLRQH
CDOFROR GHOOH SUREDELOLW¢

3er ogni parola o Irase cKe potreEEe seguire, 
l
//0 calcola una proEaEilità, ovvero quanto 
ª proEaEile cKe quella parola o Irase sia 
corretta in quel contesto
Ū EVHPSLRŪ EVHPSLR� l
//0 calcola la proEaEilità cKe 
diverse parole completino la Irase. %asandosi 
sui dati di addestramento, determina cKe 
�Eello� Ka una proEaEilità del ���, �Erutto� del 
��� e �nuvoloso� del ���

SFHOWD GHOOD SDUROD SL» SUREDELOH
/
//0 sceglie la parola o Irase con la 
proEaEilità pi» alta
Ū EVHPSLR� l
//0 sceglie �Eello� percK« Ka la 
proEaEilità pi» alta. /a Irase diventa �Il tempo 
ª stato molto Eello�

CRVWUX]LRQH GHOOD IUDVH
/a parola appena aggiunta diventa parte del 
nuovo input, lţ//0 lo analizza e prevede di 
nuovo la parola successiva pi» proEaEile. 
4uesta parola viene aggiunta al testo e il 
processo si ripete fincK« non Ka generato una 
Irase completa



LR VDSHYL FKH...
alcuni //0 sono cos® grandi da avere un alcuni //0 sono cos® grandi da avere un 
numero di parametri (ovvero le variaEili 
cKe il modello impara durante 
l
addestramento) paragonaEile al 
numero di sinapsi nel cervello umano" 
3arliamo inIatti di circa 1�� WULOLRQL GL 
SDUDPHWUL� 7uttavia, la loro struttura ª 
proIondamente diversa� 
PD HVHJXRQR SUHGL]LRQL VWDWLVWLFKH.



E WX"
4ual ª secondo te lţaspetto pi» 
aΥascinante degli //0" 

Scrivilo  nei FRPPHQWL� 

SHJXLFL� F� V O JTDJUJ� B� O PJ� QFS
EJW FO UBSF� QBSUF� EFMMB� $PN N V O JUZ


